

让特色产业覆盖每个贫困户

易县探索产业精准扶贫路径

坚决打赢脱贫攻坚战

□记者 李遥 寇国莹

前不久,好消息传来,易县被批准退出贫困县序列。2017年底,易县圆满完成脱贫攻坚各项任务目标,贫困发生率降至0.81%,低于2%的退出指标。易县是千年古县,有“风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复还”的壮士慷慨;易县是革命老区,有广为传唱的狼牙山五壮士的英雄赞歌。易县作为国家级贫困县,在打赢精准扶贫攻坚战中,该县科学谋划顶层设计,紧紧抓住产业扶贫这个牛鼻子,引导培育富民产业,建立扶贫产业群,精准帮扶到村到户,有劳动能力的贫困群众靠产业带动脱贫致富,无劳动能力的贫困群众则靠资产收益平台保障收入稳定。

2016年以来,易县投资2.7亿元,实施产业项目542个,形成多点支撑、长短结合、多层覆盖的扶贫产业格局,产业扶贫覆盖率达100%,贫困群众脱贫致富路上有了保障。

打造八大片区

因地制宜,着眼市场前景,避免产业同质化

10月8日,在富岗乡双合庄村外,61岁的霍文学正在挥锹修建园区步游路。去年,他将自家的2亩山坡地流转给合作社,来到园区打工挣了工资,加上合作社分红,一年收入1万多元。

以前的双合庄靠山吃山,以铁矿、石材加工为主,破坏生态,又不富民。不能再吃资源饭、子孙饭!富岗乡政府请河北农业大学教授齐国辉把脉诊断,决定为该村引进红树莓种植。

红树莓营养价值高,市场销路好,属于高端消费品,20年都不落伍。当年结果见效快,第二年就是盛果期,红树莓盛果期亩产将稳定在1000公斤以上,按保守市场价每公斤10元计算,亩产值可达1万元。专家的一番话打消了乡亲们的顾虑。双合庄村马上成立合作社,流转土地,建起了红树莓种植园。2017年春天就流转370亩山地,栽种了10.8万株红树莓。

全程科技支撑,产业从无到有,双合庄走出一条靠发展特色种植产业致富增收的康庄大道。村民当起了“三金农民”,合作社入股分红,园区打工有新金、土地流转收租金,人均增收过万元。如今,全村贫困人口从87户223人降至6户7人。发展产业是实现脱贫的根本。

易县是国家级生态示范区,又是白洋淀上游生态屏障。易水河、拒马河、漕河等5条较大河流贯穿境内,林地面积113万亩,林木绿化率超过55%。在这样的生态大县,如何因地制宜培育扶贫产业,科学精准地富民增收?

绿水青山就是金山银山,抱着金饭碗不能吃糊涂饭!易县发展扶贫产业思路十分明确:要搞绿色产业、富民产业,坚决不能搞污染产业!全县28个乡镇、469个行政村,地形地貌复杂,平原、山区、丘陵皆有,资源优势和产业基础各有特色。

发展扶贫产业,科学谋划是前提。易县扶贫办请来中国农业大学、河北农业大学等院校专家,走乡串户,反复论证,根据各乡镇贫困群众生产习惯和产业基地,因地制宜确立了白马经济观赏型花卉及特色种植产业片区,白沙河流域优质苹果、梨及经济观赏型花卉产业片区,狼牙山红色旅游及绿色林果产业片区等8大产业片区,形成了多点支撑、长短结合、多层覆盖的扶贫产业格局。

8个片区不贪大求全,避免同质化,贫困群众能接受、能干好、能致富。目前,易县建档立卡贫困户户户都有增收项目,产业收入占贫困户收入37%,就业收入则占51%,真正做到了“两不愁、三保障”。

发展巢状市场

把分散小农户组织起来,产业扶贫不留空白

在坡仓乡桑岗村巢状市场办公室屋顶,巢状市场,精准脱贫,八个大字十分醒目。在74岁的赵桂萍眼里,这八个字可是金字招牌,给全村人带来了实实在在的收益。

桑岗村是典型的山区村,四面群山环绕,离县城68公里,仅有一条道路与外界相通。村里全是山坡地,成块连片少,分散地块多。赵桂萍家1亩多山地,被分成七八块,最大地块还不到2分,发展林果业、养殖业、种植业都形不成规模,很难被纳入8个产业片区。

在调研中,易县扶贫办主任王志强发现,桑岗村生态环境好,山清水秀,村民自家种的瓜果蔬菜只施农家肥,不打农药,深受在此调研的中国农业大学专家团队青睐。团队每次回北京都要采购一大批。

要把分散小农户组织起来,产业扶贫不留空白!2010年,易县扶贫办创新扶贫路径,与中国农业大学研究团队合作,在全国率先启动“巢状市场+扶贫模式”,将村民分散的农产品集中起来,定期卖到北京客户手中。



日前,易县安格庄乡扶贫干部(左)走访贫困户郝福军。

中国农业大学教授叶敬忠表示,巢状市场基于共同信任的前提,农户和城市消费者直接建立联系,将原生态的农产品直通消费者,而且售价普遍高于市场价。村民不需投入,不改变原有生产方式,就能守在田间地头,坐在家门口增收致富。

摆在集市上都卖不动的农产品卖出了高价,桑岗村在家留守的劳动力全都有了出路。去年,桑岗村民仅通过巢状市场就增收27万元,全村53个贫困户158人,如今只剩2户5人。赵桂萍靠卖土特产收入3000多元,尝到甜头后,今年她又养了两头猪,收入过万没问题!

这种模式解决了小农户“种什么、怎么种、怎么卖”等难题。王志强认为,巢状市场将分散小农户组织起来对接市场,扶贫效果良好精准。

2017年,易县投入70万元扶贫资金,为桑岗村巢状市场购置了烘干机和冷藏运输车,建了烘干房和屠宰房。目前,桑岗村已在北京建立了8个固定配送点,在保定建立了1个固定配送点,市场规模越来越大。

巢状市场扶贫模式可复制、易推广,可以弥补当前产业扶贫难以覆盖的空白区域。王志强介绍说,目前,巢状市场已从桑岗村辐射到周边8个乡镇22个贫困村,直接带动800个贫困户2000多人实现增收,人均增收1000元。

设立资产收益平台

完善利益联结机制,产业扶贫的红利覆盖到每一户

10月9日,在安格庄乡新东古庄村,

郝福军拿出一笔收益2018年5月,1.2万元扶贫资金入股易园农业科技开发有限公司(以下简称易园)分红1200元。

易园是易县的农业种植明星企业,2018年,安格庄乡政府将915万元扶贫资金注入该公司,作为乡级资产收益平台,为周边贫困群众增加收入保障。除此之外,该公司的特色品种花生种植还辐射到21个乡镇116个村,已带动3900多贫困户增收致富。

郝福军右臂残疾,老伴儿精神有问题,老两口都没有劳动能力。在易县,像郝福军家这样无劳动能力的贫困户有8699户。

扶贫路上,一个不少一户不落!为打赢精准扶贫攻坚战,易县扶贫干部勠力同心,做足绣花功夫,在龙头企业、合作社和贫困户间建立利益联结机制,通过资产收益+扶贫模式,实现对无劳动能力和产业收益不明显的贫困户进行资产收益全覆盖。

收益要精准到户,风险低,可持续。按照这个原则,易县精选了中凯、百悦等有力、有诚信、发展势头好的龙头企业,并与之签订协议,注入扶贫资金7262万元,发展为县级资产收益平台。截至目前,易县已陆续投入扶贫资金1.3亿多元,扶持76家龙头企业和合作社,建立起县、乡、村三级资产收益平台,直接覆盖15895户贫困户,贫困人口33901人。

每年有稳定的资产收益作保障,心里踏实多了。郝福军家门口就守着易水湖景区金龟码头,游人多时,他就在家门口摆摊儿卖玩具和冷饮,一年下来还能多收入四五千元。党的政策好,咱也得自力更生,让日子越过越红火!

邯郸 多能互补清洁供热

本报讯(记者刘剑英 通讯员刘樊)近日从邯郸市发改委获悉,该市多举措增强气源保障和供电能力,确保群众清洁温暖过冬。今年该市实施煤改气、煤改电29.36万户。

作为国家清洁取暖试点城市,邯郸坚持“宜气则气、宜电则电、宜新则新、宜油则油、宜煤则煤”,提升天然气供应能力,推进生物质、地热、太阳能等可再生能源供热,形成了多能互补的清洁供热系统。

针对新增取暖用气需求,该市积极对接中石油、中石化、中海油及省天然气公司,多方争取气源,日供气能力近780万立方米,满足了居民供暖需求。加大储气设施建设,全市已建成储气设施7处、在建2处,加上裕泰、鑫盛焦炉煤气制天然气项目,全市应急供气能力达600万立方米,可在极寒条件或上游气

源出现问题时,最大限度保障民生供暖需求。

电力取暖方面,该市依据电网运行历史数据,综合考虑煤改电新增负荷和冬季采暖负荷自然增长等因素,通过增加外购电、新增光伏发电、强化应急保障、加强电网改造等措施,保障供暖用电需求。

在清洁取暖覆盖区域,全面禁用散煤。对清洁取暖未覆盖区域,健全洁净煤供应保障体系,加强煤炭质量检测,确保洁净煤充足供应。

秦皇岛 改造管网提升保供能力

提升了稳定供热能力。市热力总公司完成一次网改造3800余米,外网管道更换18000余米,完成近3000户的户内改造。富阳热力公司投资680多万

元,对热电厂、一次网、热力站和老旧管网进行了大修,并对部分老旧小区居民实施了室内分户改造。泰盛动力公司主要负责秦皇岛开发区的供热任务。

今年,该公司新建热力一次管网4.6公里,新增换热站5座,完成检修项目971项,其中完成技改项目35项,供热设施安全保障能力进一步提升。

(上接第一版)可作为国家融资及对外交往中心,以及全球规模最大及最可信的离岸金融中心。香港人才荟萃,法制完善,以及实行市场经济、外汇管制自由和简单低税制等优势,都是短期内不可替代的。

澳门《市民日报》社评表示,国家取得令人瞩目的历史性成就,港澳同胞及在港澳的外资企业和人士都有功劳,国家改革开放40年以来的进程,港澳从不缺席,且建树良多。

习近平主席希望港澳更加积极主动参与国家治理实践。香港《大公报》社评指出,香港回归祖国后,已纳入国家治理体系。港人要按照“一国两制”相适应的要求,完善特别行政区同宪法和基本法实施相关的制度和机制,提高管治能力和水平,自觉维护国家政治体制,维护国家安全和。

原全国人大常委会委员陈永棋认为,港人应该积极参与更深入、层面更广阔的国家新时代改革开放,特别是粤港澳大湾区建设,这对国家和香港发展经济、个人发展事业大有帮助。香港年轻人希望有更大的市场和发展空间,大湾区正符合他们的要求。

全国政协委员、新鸿基地产主席兼董事总经理郭炳联表示,国家站在全面深化改革和扩大开放的新起点上,提出“一带一路”倡议和粤港澳大湾区建设,香港企业定将继续在国家发展大局中扮演重要角色。企业只有将自身和国家的发展结合起来,才能获得更大空间。

习近平主席还希望港澳更加积极主动促进国际人文交流,在促进东西方文化交流、文明互鉴、民心相通等方面发挥特殊作用。香港八和会馆主席汪明荃表示,习主席提到港澳是中西文化交流的重要纽带,未来启用的西九文化区戏曲中心将会成为向世界展示中

华文化的香港地标,政府应加强对戏曲方面的支持。

港区全国人大代表马逢国说,现在中国国际影响力上升,香港社会应积极探讨能否成为助力。而讲好中国故事、讲好改革开放的故事,香港更是责无旁贷。

《香港经济日报》社评表示,香港作为中西交流的中心,具有广泛的国际经贸与文化联系,如能积极促进中西人文交流,对外讲好中国故事,将为国家发展营造有利的国际环境。

习近平主席对港澳青年寄予厚望,强调广大港澳青年不仅是香港、澳门的希望和未来,也是建设国家的新鲜血液。港区全国人大代表姚祖耀表示,粤港澳大湾区发展规划为香港青年创业与就业提供了好机会、好平台、好前景。香港年轻人应积极参与到大湾区建设中,从国家强劲发展中获得广阔的发展空间和源源不断的发展动力。

全国人大代表、澳门民盟智库主席施家伦表示,习主席的讲话为港澳的发展指明了方向。澳门各界要用习主席四个“更加积极主动”的要求指导澳门建设,主动参与国家新一轮改革开放,分享新时期国家发展带来的机遇。他表示,事实证明,敢为人先,积极融入国家大局的人,都成了改革开放的受益者。

□记者 贾楠

11月13日10时,赞皇县蕊源蜂业有限公司一派忙碌景象。十多名工作人员正在把一瓶瓶蜂蜜装箱打包,并码放整齐,等待快递公司的运输车过来拉货。

今年双11,公司天猫旗舰店销售额达32万元,比去年同期增长52%。蕊源公司销售经理王岳峰激动地说。电商快车让赞皇蜂产品销往全国各地,拓宽了蜂农的致富路。

脱贫攻坚,产业先行。2015年以来,赞皇县通过“互联网+扶贫”模式,构建起县乡村三级服务中心及物流配送体系,同时,扶持引导汇川核桃、蕊源蜂蜜、枣元等农副产品加工企业,按照产品网货化要求对车间进行升级改造,针对不同人群的个性化需求,研发和生产具有市场竞争力的网货商品。目前,该县已指导企业成功研发枣夹核桃、励志桃、树洞蜜、酸枣仁枕头等网货产品21类230种。

双11让农村电商非常火爆。阿里的数据显示,今年双11,我省共买入货物60亿元,卖出货物22亿元,其中农产品销售额达5200万元。

双11当天,我们进行了网络直播,藜麦产品展示、土法收获藜麦、藜麦宴席制作等特色活动一一上演,当地电商企业也在平台同步销售藜麦相关产品。河北省农村电子商务公共服务中心副主任杨凤赏说,从11日11时直播开始到16时直播结束,藜麦产品下单量达3213单,是平时日均接单量的68倍,销量达2084公斤。

杨凤赏介绍,为充分利用好双11这个销售节点,从10月底开始,张北县就着手为双11做准备。该县专门为藜麦相关产品注册了主藜部队品牌,统一设计了包装,并在拼多多、淘宝等多个电商平台上线。现在,张北的藜麦种植和深加工产业正在与电商深度融合,已成为张北农民脱贫致富的一个产业。

同样受到双11甜头的还有涞水县。双11当天,涞水县产品电商销售额达810余万元。其中,杂粮类产品交易额达203万元,核桃交易额达121万元。

我们通过涞水扶贫产品微店、涞水京东特色产品馆等线上渠道,对全县88个贫困村的麻核桃、杂粮、柴鸡蛋等120种特色农产品进行了集中销售,使原本销路不畅的原生态农产品变成了网红产品。涞水县电子商务工作领导小组办公室副主任李海涛说,今年前8个月,全县农产品线上零售额达4.83亿元。

近年来,我省着力推动电子商务与贫困地区产业融合,促进贫困地区农村电子商务实现可持续发展,并在脱贫攻坚中发挥重要作用。日前印发的《河北省2018年电子商务进农村综合示范工作方案》提出,要以精准扶贫为导向,以政府引导、市场主导、企业运营为原则,优先梳理1至2个具有相对优势的农村、手工、旅游等产品,做好产品标准化、品控、品牌和质量保障,对接商务部电商扶贫频道等平台,不断完善贫困县农村电商发展服务体系,加强农村网络商品的开发和推广。

省商务厅提供的数据显示,截至9月下旬,全省62个贫困县都建立了农村电子商务公共服务中心和仓储物流配送中心,所有的建档立卡贫困户都实现了农村电商服务站全覆盖。今年1至9月,62个贫困县网络零售额达110.5亿元,同比增长26.4%。

按照《河北省电商扶贫工作实施方案》,我省将进一步推动扶贫工作和农村电子商务发展的深度融合,力争今年全省62个贫困县农村网络零售额达到130亿元,带动3.1万以上贫困人口增收。

《石家庄市医疗救助补充保险管理办法》正式实施 农村贫困人口医疗费用报销比例将达95%左右

本报讯(记者董昌)11月13日,石家庄市在灵寿县举办医疗救助补充保险启动仪式,宣布《石家庄市医疗救助补充保险管理办法》正式实施,并现场为灵寿县5名建档立卡贫困人口代表发放补偿金21万余元。

据介绍,该办法针对医保目录外费用和個人自付费用较高可能导致的贫困问题,在基本医疗保险、大病保险、民政医疗救助三重保障的基础上,为农村建档立卡贫困人口建立了第四重保障,同步纳入一站式结算,使贫困人口医疗费用总体报销比例再提高十个百分点,达到全部医疗费用的95%左右。

该办法保障的对象为参加该市城乡居民基本医疗保险的

农村建档立卡贫困人口(含脱贫不脱政策人员)。保障范围包括经过基本医疗保险、大病保险、民政医疗救助三重保障报销后自付部分,在省内医疗机构住院、门诊(危重抢救病种、特殊规定病种)发生的医疗保险目录外医疗费用。起付标准为2100元,年度支付最高限额为16万元。

为防止发生“过度治疗、依赖救助”问题,该办法还制定了《贫困人口救助补充保险不予报销费用目录》,将规定与疾病治疗无关的项目,排除在报销范围之外。同时,还对发生地报销范围进行了限制,只报销在省内医疗机构住院、门诊(危重抢救病种、特殊规定病种)发生的自费医疗费。

瞄准目标要求狠抓问题整改 全面提升脱贫攻坚质量水平

(上接第一版)要以有力有效举措提升脱贫攻坚质量水平。在回头看上下功夫,对中央巡视、国家考核和巡查、审计、督查等发现的问题,逐一整改到位,在补短板上下功夫,对照“两不愁三保障”目标,缺什么补什么,在促平衡上下功夫,统筹好贫困县与非贫困县、贫困村与非贫困村、贫困户与非贫困户的脱贫攻坚工作,在提质量上下功夫,扎实做好贫困退出、产业就业科技扶贫、社保兜底保障、易地搬迁、防

贫机制建设等工作,确保高质量稳定脱贫;在守底线上下功夫,防止“数字脱贫”“虚假脱贫”,坚决遏制扶贫领域腐败和作风问题。要加强对脱贫攻坚工作的组织领导,落实主体责任,强化对接沟通,搞好省级考核,严格责任追究,确保人员到位、责任到位、工作到位、效果到位。

赵一德还就提升城乡规划水平、服务企业和项目建设、做好年终岁尾有关工作等提出要求。

我省去年研究与试验发展经费达452亿元

(上接第一版)应用研究和试验发展占R&D经费总量的比重分别为2.3%、8.4%和89.3%。从活动主体看,各类企业R&D经费为378.3亿元,比上年增长15.9%;政府属研究机构经费48.8亿元,增长27.1%;高等学校经费21.0亿元,增长32.3%。企业、政府属研究机构、高等

学校经费所占比重分别为83.7%、10.8%和4.7%。2017年,R&D经费最多的3个设区市为石家庄(占28.3%)、唐山(占18.2%)和保定(占16.5%),R&D经费投入强度(与地区生产总值之比)超过全省平均水平的设区市为石家庄、保定、廊坊。